

印尼恐襲再擊斃1兇徒 3犯落網



印尼警方繼續追查首都雅加達前日的連環恐襲，反恐部隊「88特遣隊」昨日清晨5時左右，於雅加達以南的德波採取突擊行動，擊斃1人及拘捕3人。雅加達警察局長卡納維揚表示，被捕者與印尼本土極端組織有關，會繼續追捕涉案人士，又承認當地恐怖活動模式有所轉變，本土極端組織已成為「伊斯蘭國」(ISIS)全球恐怖網的一部分。

人彈寓所檢「伊斯蘭國」旗

警方發言人指出，前日的恐襲涉及策劃、財政、武器供應和交通等多項任務，背後明顯有一支團隊，或涉及更大規模的極端分子網絡。警方昨日證實多名兇徒身份，5名死亡兇徒全與ISIS有關，當中2人可能曾干犯恐怖主義罪行被定罪，各人資金來自主謀納伊姆。昨日被捕者則分別負責研究武器、製造炸彈及宣傳，與爪哇及蘇拉威西的恐怖分子素有連繫。警員在前日爆炸現場檢獲多件證物，包括其中一名「人彈」的背囊，

內有炸彈、槍械及刀等武器，又在一名兇徒寓所發現ISIS旗幟。

案發現場遇襲警崗及星巴克咖啡店仍然封鎖。總統維多多昨午前往現場視察，該處昨日傍晚有數百人手持燭光集會，並在星巴克門外獻花悼念死者，有人高舉寫有「我們不怕」的標語牌。

部分使館停開 峇里增保安

當局向上修訂襲擊受傷人數至26人，包括4名外國人，並派士兵駐守全國多處港口、機場及使領館等高危地點。部分國家駐印尼大使館暫停開放，旅遊熱點峇里島保安明顯升級。

卡納維揚表明公眾要注意ISIS的興起，認為當地恐襲此後將出現新模式，部分規模極小的群體亦有能力施襲，又警告部分昔日曾因恐怖活動入獄的人出獄後，可能再次構成威脅。

■新加坡《海峽時報》/英國廣播公司/路透社/美聯社



號召打火機施襲
主謀曾經營網吧

被印尼當局鎖定為雅加達恐襲主謀的納伊姆，2010年11月因懷疑參與恐怖活動被捕，翌年被裁定非法藏有彈藥罪成判監。情報指，他出獄後前往敘利亞加入「伊斯蘭國」(ISIS)，積極招攬武裝分子及策劃向印尼施襲，並擔任蘇拉威西激進組織「東印尼聖戰士組織」(MIT)與ISIS之間主要聯絡人。

納伊姆相信來自中爪哇省北加浪岸，其網誌稱自己生於1983年，早年任職電腦技術員，曾在梭羅經營網吧，目前是自由身記者，專門報道涉及穆斯林的政治、戰略及情報新聞。

納伊姆的網誌經常鼓勵及讚揚ISIS支持者，並向他們提供建議，內容含有製造炸彈的資訊。他曾呼籲「獨狼」襲擊者向印尼施襲，「無論是竹枝、打火機、泥沙、刀、玻璃杯還是石塊，均可宣示你對組織的效忠。」納伊姆在早前一篇網誌更呼籲追隨者學習巴黎恐襲的策劃、協調及襲擊者的勇氣。

■英國廣播公司/路透社

■雅加達恐襲主謀
納伊姆

法止痛藥測試索命 1腦死5留醫



圖雷納昨日表示，6名志願者在試驗前健康良好，形容今次是一宗嚴重事故，並透露共90名志願者有服藥。

傳含大麻素 存在免疫系統

法國電視台和消息人士稱，該藥物是一種含有大麻素的止痛藥。大麻素是大麻裡的活性成分，也自然存在於免疫系統和動物神經。

藥企跨東西歐 加快實驗

圖雷納表示，藥物是葡萄牙Bial公司製造，再由Biotrial進行臨床試驗。Biotrial總部設在雷恩，在全球聘有300名員工。公司網頁顯示，其第一階段藥物臨床試驗分別在法國雷恩和美國紐瓦克市進行。公司能結合西歐較佳的監管制度及從東歐有效率地招聘志願者，得以快速進行實驗。

藥物臨床試驗通常分為三階段，今次出事的志願者當時進行第一階段試驗，須服食原型藥物，評估其安全、耐受性、劑量及藥理特徵。第二、三階段是較大規模試驗，可多達數百甚至數千名志願者參與，評估藥物療效和安全，試驗完成後，便可向當局正式申請推出市面。

每年都有很多志願者參與藥物臨床試驗，當中很多是賺取外快的學生。早期測試嚴重事故相當罕見，2006年有6名男子在倫敦測試血癌藥，出現不適須送入深切治療部，一名志願者頭部腫脹，另一人被迫切除手指和腳趾。1999年則有一名18歲青年參與基因治療死亡。

■美聯社/法新社/路透社/
英國廣播公司



西方藥企懶理死活 印貧民變白老鼠

新藥物須經過嚴格和長期的人體測試，才可正式推出。有西方藥企為了節省成本，選擇在印度鄉郊地區測試新疫苗和藥物，利用當地監管漏洞，招攬大批貧窮人口作為「白老鼠」。印度人體藥物測試已成為價值3億英鎊(約33.6億港元)的龐大產業，但代價是從2005年至2013年間，有2,868人因此賠上性命。

印度的臨床藥物測試成本比美國少60%，吸引西方藥企垂涎，僅在2011年全印度就有1,852宗已登記臨床測試，涉及15萬人。另一方面，大量窮人為了賺錢而甘願冒險充當志願者，當中很多人目不識丁，被無良醫生哄騙簽署同意書，甚至根本不知道參與怎樣的實驗。

有少女接受藥物注射後經期受擾亂，她的父親表示，當初被告知這種藥物「可治百病」，糊裡糊塗就送女兒接受試驗。有初級醫生對這現象深感不滿，揭露同行的勾當，反而遭對方威脅不讓他應診。

■阿布扎比《國家報》

藥物測試及面世流程

1 初期測試

在動物身上或培養皿的人類細胞進行初期藥物測試，評估安全性和效用。

2 臨床測試

第一階段：通常由少於100名志願者參與，評估藥物耐受性和副作用。志願者大多是年輕人，須先通過體檢，確保他們處於最佳健康狀態。

第二階段：評估藥效和最理想劑量，通常由數百名志願者參與測試。

第三階段：志願者規模增至數千人，他們會接受「安慰劑」(即無藥效的「假藥」)和真藥測試，以確定藥物真正有效。

3 申報審批

經過5至10年臨床試驗後，實驗室向監管部門申請將藥物推出市面，在歐洲和美國分別是歐洲藥物監管局(EMA)和美國食品及藥物管理局(FDA)。當局將檢驗新藥物的效益風險比率，起碼要不遜於市面上已有的藥物，才予以批准。

4 推出市面

法國藥物監管部門ANSM表示，由藥物首次測試至推出市面，需時10至15年。正式開售後，當局也會持續監控新藥，評估其副作用，若發現有健康風險，隨時可要求下架。

■法新社

特朗普狂言： 向中國貨徵重稅報復



■(左起)特朗普、克魯茲、卡森與杰布布什等在激辯前與觀眾揮手。

理均衡水平上基本穩定，反對貨幣競爭性貶值及貨幣戰。

前佛羅里達州州長杰布布什認為，徵收更高關稅只會招來中方報復，對美國貨徵收高稅率，不利美國經濟。得州參議員克魯茲則指，實施關稅無助解決與中國的貿易問題，若中方採取相應行動，將危及美國20%依賴出口的職位。另一參選人魯比奧則指，提高關稅最終只會轉嫁至美國消費者身上，受害的會是美國人。

■路透社/中國外交部網站/法新社/美聯社

德鎮長

「難民巴士」駛總理府抗議

德國去年接受多達110萬名移民，惹來國民不滿。德國一個地方城鎮的行政首長昨日包車，將31名難民送往總理默克爾在柏林的辦公室外，以抗議寬容移民政策。

巴伐利亞州蘭休特鎮行政首長德賴爾表示，他管轄的鄉郊地區被大批蜂擁而至的移民擠得水洩不通。他指出，有居民告訴他「這是我們設定限制的時候」。

該輛載滿尋求庇護的敘利亞男性的巴士，昨日早上離開蘭休特，傍晚6時抵達總理府外，但不見默克爾政府的代表現身。默克爾發言人塞貝特發表聲明表示，柏林市政府已承諾協助，安排這31人昨日



在當地過夜，他重申安置難民是國家與地方政府的任務，聯邦政府向地方政府提供資金支持。

奧地利內長萊特納昨日稱，當局會對移民採取更嚴格限制，由下周末起跟隨德國的做法，遣返打算前往北歐尋求庇護的移民。

■法新社/美聯社/路透社

美軍兩直升機相撞墜海

美國海軍陸戰隊兩架直升機據報前晚深夜在瓦胡島對開海面相撞後墜海，兩機當時各載有6名美軍。海岸防衛隊接報後展開搜索，至今未有發現。

夏威夷海岸防衛隊發言人穆爾表示，軍方前晚11時40分左右接獲居民報告，指聽見直升機的聲音及目睹火球，然後直升機墜入海中。

海岸防衛隊估計兩機是在瓦胡島北部對開海面相

撞，繼而迫降海上，當局派出兩架直升機及HC-130「大力神」運輸機到現場，美國海軍及檀香山消防局亦分別派出直升機及搜索船協助搜索。搜索人員在距離瓦胡島北岸約4公里處發現一片殘骸及無人的救生艇，正繼續搜索附近約18公里長的海岸。

■美聯社/Hawaii News Now網站